
Τουρκοκρατία



Σούλι
 Σε μία άγονη βραχώδη και δυσπρόσιτη περιοχή της Ηπείρου, 

Νοτιοδυτικά των Ιωαννίνων, στο δρόμο προς την Άρτα, ανάμεσα στα 
όρη Μούργκα (υψόμ.1340), Ζάβρουχο (υψόμ.1137), Τούρλια 
(υψόμ.1082) και στη συμβολή  του ποταμού Αχέροντα με τον 
παραπόταμό του Τσαγκαριώτικο, υπήρχε κατά την περίοδο της 
τουρκοκρατίας, μία ολόκληρη περιοχή με «ημιαυτόνομο» καθεστώς, 
που ονομάζετο «Σούλι». Συγκεκριμένα, στους πρόποδες των βουνών 
αυτών υψώνονται δύο λόφοι, ο ένας απέναντι στον άλλο: Το «Κούγκι», 
πάνω στο οποίο είναι κτισμένο ένα μικρό εκκλησάκι της Αγίας 
Παρασκευής και η «Κιάφα», όπου βρίσκεται φρούριο. Απέναντι από 
το «Κούγκι» υψώνεται άλλος ένας λόφος, πάνω στον οποίο είναι 
κτισμένος ο ναός του «Αγίου Δονάτου», όπου συγκεντρώνονταν οι 
Σουλιώτες κατά τα «Γενικά Συνέδρια» (Σήμερα στον ίδιο χώρο γίνεται 
ετήσια θρησκευτική πανήγυρι). Πάνω από το χωριό «Κιάφα» υψώνεται ο 
βράχος της «Τρύπας», το Βορειοδυτικό τμήμα του οποίου λέγεται «Ράχη 
της Αστραπής ή Σκάλα της Τζαβέλαινας». 



 Ολόκληρη η περιοχή του Σουλίου είναι ορεινή, άγρια, με απόκρημνους, 
υψηλούς, "διαβόητουςβράχους", όπως τους έλεγε ο ποιητής Ανδρέας 
Κάλβος και μοιάζει με γιγαντιαίο φρούριο, του οποίου οχυρωματικοί 
πύργοι και επάλξεις μπορούν να θεωρηθούν οι βουνοκορφές. Η 
απομονωμένη αυτή περιοχή δεν παρουσίαζε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για 
τους Τούρκους, αποτελούσε όμως ένα είδος ζώνης ασφαλείας, 
ανάμεσα στις Ευρωπαϊκές κτήσεις του Ιονίου και στην 
τουρκοκρατούμενη ηπειρωτική Ελλάδα.



Δεν είναι εξακριβωμένο πότε δημιουργήθηκαν οι πρώτοι οικισμοί στην ορεινή 
και δυσπρόσιτη αυτή περιοχή, οι περισσότεροι όμως ερευνητές, Έλληνες και 
ξένοι, δέχονται ότι η εγκατάσταση κατοίκων άρχισε επί Οθωμανικής 
κυριαρχίας τον 16ον αιώνα, για ν’αποφύγουν τις καταπιέσεις των 
Οθωμανών. Οι Τούρκοι έκαναν συχνά επιδρομές στα χωριά, για να 
εισπράξουν φόρους, αλλά και για ν’αρπάξουν, να βιάσουν, να 
στρατολογήσουν μικρά παιδιά, αγόρια και κορίτσια και να τρομοκρατήσουν 
τους κατοίκους. Η αντίδραση από τους υπερήφανους Έλληνες, όταν 
αδικούνταν ήταν η αυτοδικία, σκότωναν οι ίδιοι τους άρπαγες και βιαστές 
Τούρκους και κήρυτταν πόλεμο εναντίον τους. Ανέβαιναν στις απάτητες 
βουνοκορφές των Αγράφων, του Σουλίου και άλλων άγριων βουνών 
ανυπότακτοι, αλύγιστοι, αδούλωτοι, ελεύθεροι.



ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΗΝ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ

 Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας οι σημαντικότερες πόλεις ήταν 
η Παραμυθιά οι Φιλιάτες και το Μαργαρίτι. Σημαντικά για την διακίνηση 
των προϊόντων προς τα Γιάννενα ήταν η Σαγιάδα και το πέρασμα του 
Ελευθεροχωρίου, όπου ο Αλή Πασάς των Ιωαννίνων έχτισε το 
σωζόμενο και σήμερα κάστρο του. Το 1604 ο Διονύσιος ο 
Σκυλόσοφος προσπάθησε να ξεσηκώσει σε επανάσταση το Φανάρι, 
εξασφαλίζοντας την βοήθεια του αντιβασιλέα…. της Νεάπολης και των 
ιπποτών της Μάλτας, αλλα τα σχέδιά του προδόθηκαν. Μετά την 
αποτυχία της επανάστασης στα Γιάννενα το 1612 ο Διονύσιος ο 
Σκυλόσοφος και ο επίσκοπος Φαναρίου Σεραφείμ βρίσκουν μαρτυρικό 
θάνατο από τους Τούρκους.



 Οι Τούρκοι αγάδες της Θεσπρωτίας 
ήταν φεουδάρχες και οι πύργοι τους 
(κουλιές) υπάρχουν και σήμερα 
στην Παραμυθιά το Μαραγαρίτι και 
στον πύργο Ραγίου. Στον χώρο της 
Θεσπρωτικής γής μια ομάδα χωριών 
δεν μπορούσε να ανεχθεί την δουλεία. 
Σούλι, Αβαρίκος, Σαμονίβα, Κιάφα και 
άλλα 7 χωριά κτισμένα στις πλαγιές 
ενός άγονου οροπεδίου συγκροτούν 
μια μικρή Σουλιώτικη δημοκρατία με 
κόμματα-φάρες όπως οι Τζαβελαίοι και 
οι Μποτσαραίοι. Αυτή η κοινοπολιτεία 
των 14 χωριών εισέπρατε χρηματικές 
εισφορές απο τους μπέηδες και τους 
αγάδες της Παραμυθιάς , του 
Μαργαριτίου και της Μαζαρακιάς, για 
να μήν διαρπάζονται τα κτήματά τους.

https://ellas2.wordpress.com/2010/07/28/%CE%B7-%CE%B8%CE%B5%CF%83%CF%80%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AF%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CF%80%CE%AD%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CF%89%CE%BD/


Βίντεο

https://www.youtube.com/watch?v=KgZ
6P6uBfqQ

http://www.thesprotia3d.gr/item/%CF%83%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9-%CE%B8%CE%B5%CF%83%CF%80%CF%81%CF%89%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82/#
!

Ευχαριστούμε που μας 
παρακολουθήσατε
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